

# Ленинский путь

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 2 (5153)

ЧЕТВЕРГ, 4 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ЦЕНА 3 КОП.

## XI сессия райсовета

Как уже сообщалось, в конце декабря на 1990 год и ходе выполнения плана в 1989 году, о бюджете района на 1990 год народных депутатов ХХ созыва. Были и исполнении бюджета в 1988 году. рассмотрены вопросы о плане экономического и социального развития района сессии райсовета.

Сегодня публикуются материалы XI сессии райсовета.

### Доклад председателя районной плановой комиссии Ф. Петрикова об итогах выполнения плана 1989 года и о плане социально-экономического развития района на 1990 год

ТОВАРИЩИ депутаты! На ваше рассмотрение выносится проект плана экономического и социального развития района на 1990 год, разработанный предприятиями района совместно с районной плановой комиссией. Одновременно разрешите ознакомить вас с ожидаемым выполнением пятилетнего плана с учетом проекта на 1990 год.

В 1989 году из-за низкого уровня воды сложилась крайне сложная обстановка в рыбодобывче, годовой план будет выполнен только совхозом «Горковский». Ожидается вылов 1800 тонн рыбы—79 процентов от плана, недолг за год составит 520 тонн. С учетом перевыполнения заданий первых трех лет пятилетки план четырех лет будет выполнен. План 1990 года по добыче рыбы по рекомендации науки принят в объеме 1920 тонн. В том числе по совхозам стабильный — 770 тонн, по рыбозаводу — 1150.

Выполнение планов по реализации и производству продукции, аналогичной обстановке добычи. Сложно говорить о выполнении планов производства сельскохозяйственной продукции в условиях талонной продажи мяса, недостатка молока в зимний период, отсутствия в продаже картофеля весной и летом.

Практически вся сельскохозяйственная продукция остается в пределах района, включая и продукцию подсобных хозяйств, поэтому уровень питания населения в основном зависит от наших объемов производства.

Все предприятия района выполнили планы 1989 года и четырех лет пятилетки по производству молока и мяса, за 4 года сверх задания сдано 240 тонн мяса, 370 тонн молока. К среднегодовому уровню одиннадцатой пятилетки душевое потребление цельномолочной продукции увеличилось на 23 килограмма и достигло 123, душевое потребление мяса общественного производства увеличилось на 6 и достигло 27 килограммов.

Планы предприятий на 1990 год соответствуют утвержденной в 1986 году продовольственной программе района. В 1990 году предусмотрено закупить 470 тонн мяса в живом весе, что на 90 тонн выше среднегодового уровня одиннадцатой пятилетки. План по закупкам молока доведен в объеме 1880 тонн — на 190 тонн выше среднегодового уровня 11-й пятилетки.

За последние годы наметились сдвиги в развитии личных подсобных хозяйств. Площади под огородами за 4 года увеличились на 3,5 га, стадо крупного рогатого скота увеличилось на 40 голов, свиней — на 126,

оленей — на 354. Растут площади теплиц, поголовье овец, кроликов, домашней птицы.

Программа развития личных подсобных хозяйств, за исключением выходного поголовья овец, выполняется по всем показателям. Наиболее успешно выполняется она на территории Азовского, Мужевского, Шурышкарского и Горковского сельских Советов.

Личные подсобные хозяйства обеспечивают существенное улучшение структуры питания. За счет потребления мяса на душу населения составит 12 кг, молока 30 кг, картофеля 40 кг, овощей 3 кг, что составляет по отдельным видам от 15 до 50 процентов от потребления на душу населения.

В настоящее время государственная дотация на продукты питания для населения района составляет 3 миллиона рублей. Хотя исполнком постоянно выходит с предложениями об увеличении рыночных фондов продуктов питания, однако, учитывая дефицит бюджета и продуктов в стране, положительное решение остается под вопросом. Поэтому одним из основных источников увеличения потребления мясо-молочной и овощной продукции в районе будут личные подсобные хозяйства.

В районе принимаются меры по увеличению объемов и расширению ассортимента выпускаемых товаров народного потребления на 1990 год. Планами предприятий на 1990 год предусмотрено выпустить товаров народного потребления на 1662 тысячи рублей, в том числе продовольственных товаров на 1425 тысяч, непродовольственных — на 237 тысяч. Несмотря на превышение контрольных показателей пятилетки на 47 процентов, потребности населения района удовлетворяются неполностью.

К дефицитным позициям относятся стройматериалы из дерева, товары хозяйствственно-бытового назначения, безалкогольные напитки, кондитерские, колбасные изделия и другие продукты питания. Если можно объяснить недостаток безалкогольных напитков и колбасных изделий, то непонятно упорное нежелание руководителей рыбозавода и совхоза «Горковский» заниматься производством стройматериалов, столярных изделий, товаров хозяйственного и бытового назначения, хотя для этого имеется материальная база, сырье и трудовые ресурсы.

Одним из основных показателей благосостояния населения района является потребление товаров и услуг. За 4 года пятилетки объем товарооборота увеличился на 1,7 миллиона рублей и достиг 13,2 миллиона или 1430 рублей на одного жителя. Планами предприятий в 1990 году предусмотрено реализовать товаров на 13,5 миллиона рублей — на один мил-

лион выше пятилетнего задания. Вместе с тем, надо отметить, что рост товарооборота в основном произошел за счет увеличения цен, а многие товары попали в разряд дефицитных. В связи с тем, что обеспеченность товарными ресурсами в рыбкоопах составляет немногим более 80 процентов, план товарооборота очень напряженный. Рыбкоопами принимаются меры по децентрализованному закупу товаров, увеличивается выпуск собственной продукции — кондитерских изделий и безалкогольных напитков.

Очень медленно идет укрепление материально-технической базы рыбкоопов, даже те небольшие средства, направленные на строительство объектов торговли за счет 10-процентных отчислений, использованы на нужды Межрайрыболовпотребсоюза. В результате затягивается строительство овощехранилища, магазина и колбасного цеха в с. Мужи, переносится из года в год строительство ходильника в с. Горки и других необходимых объектов. Недостаточно используются ресурсы от заготовительной деятельности для обмена на промышленные товары, а ведь именно для этой цели создавалась потребительская кооперация на селе. Из-за отсутствия необходимых строительных и отделочных материалов сдерживается индивидуальное жилищное строительство в селе.

Проектами планов предусмотрены ввод детских садов в с. Шурышки и Горки, колбасного цеха в с. Мужи, строительство и расширение объектов коммунального хозяйства в с. Мужи, строительство школы в с. Лопхари, Дома культуры в с. Мужи и других объектов. Но не предусматривается в полном объеме выполнение программы по обустройству малых населенных пунктов.

Ввиду неясности с источниками финансирования окончательные планы по строительству не сформированы. Поэтому целесообразно обязать исполнком райсовета и предприятия при выделении централизованных средств на строительство объектов в малых населенных пунктах в соответствии с принятой программой. В малых населенных пунктах на 1990 год предусмотрено: строительство бани в Самгымгорте и Лопхатгоре школ и ФП в Киевате, пекарен в Послове, Оволянгорте, Усть-Бойкарах, ввода 22 квартир.

Строительство некоторых объектов, включенных в предыдущий пятилетний план, переносится на 13 пятилетку. Это детсад в с. Лопхари, Дом культуры и интернат в с. Горки. Основная причина — недостаток средств предприятий района после перевода их на самофинансирование, а также низкая обеспеченность материально-техническими ресурсами при строительстве хозспособом. В связи с предоставлением предприятий права самостоятельно формировать титульные списки, они формируют их с января по декабрь планового года.

План теряет свое мобилизующее начало, так как его можно в конце года подогнать к фактическим объемам выполненных работ. В результате отдельные объекты строятся по 3—4 года. В этом особенно отличился Горковский рыбозавод при строительстве магазина и детского сада в с. Шурышки.

Несмотря на то, что за 4 года пятилетки построено 14 объектов коммунально-бытового и торгового обслуживания населения, увеличения их сети не произошло. Практически все построенные пошли на замену ветхих и приспособленных помещений, а также создания в них нормальных условий для работы.

В 1990 году в районе будут функционировать 9 школ, в том числе 5 средних. В их составе 2 филиала в малых населенных пунктах — Ямгорт и Казым-Мысе. В школах будут обучаться более 2000 учащихся. За исключением Питлярской восьмилетней школы, все учащиеся будут обучаться в одну смену. В районе будут функционировать одиннадцать детсадов на 650 мест, которые будут посещать более 850 детей. Наибольшая переуплотненность остается в детсадах Овгорта и Шурышка.

В 1990 году в районе будут действовать больничные учреждения общей вместимостью 140 коек, 24 ФАПа и ФП, а также вводимая поликлиника на 90 посещений в смену.

В составе отдела культуры будут функционировать 13 домов культуры общей вместимостью 1275 мест, 11 библиотек, 13 киноустановок, 4 звена АКБ, 2 музыкальные школы.

От населения поступает много нареканий на неудовлетворительное обслуживание жителей малых населенных пунктов и угодий разъездными фельдшерами и работниками культуры. В рассматриваемом бюджете, на первый взгляд, на здравоохранение и культуру планируется расходовать значительные суммы, однако они до конца расписаны и направляются в основном на зарплату, льготы по отоплению и найму жилья, содержание помещений и т. д. Средств в бюджете на приобретение техники, бензина, спецодежды нет, их не было раньше. Если до перевода предприятий на самофинансирование эти вопросы решались безболезненно, то сейчас — хуже некуда. Просьба к депутатам рыбозавода и совхозов — рассмотреть эти вопросы на советах трудовых коллективов и изыскать по 10—15 тысяч рублей за счет фондов социального развития для улучшения обслуживания жителей глубинки.

Исполнком райсовета считает, что представленный проект плана социально-экономического развития района на 1990 год в основном соответствует имеющимся производственным мощностям и ресурсам, поэтому выполним. Он направлен на повышение уровня жизни населения района, обеспечивает выполнение плана социально-экономического развития района в 12-й пятилетке.

Районной плановой комиссией сделаны ориентировочные расчеты, определена потребность в средствах для социального, экономического развития района и предполагаемых доходах бюджета при действующих закупочных и оптовых ценах и существующем уровне хозяйствования.

Ежегодные расходы района на содержание социальной сферы и коммунально-бытовое обслуживание составляют 8,6 миллиона рублей, в том числе за счет бюджета 7 миллионов, (окончание на 2-й стр.).

## XI сессия райсовета

(Оконч., нач. на 1-й стр.)

за счет предприятий 1,6 миллиона. Таким образом, если жилье, детсады, клубы передать в ведение Советов — именно на такую сумму необходимо увеличить отчисления от прибыли предприятий в бюджет.

Для развития производственной базы и социальной сферы району на 13-ю пятилетку необходимо 64,5 млн. руб. или в среднем на год — по 13 млн. руб. Кроме того, району выдается дотация для реализации мясо-молочной продукции на сумму более 3 млн. рублей ежегодно. Общий дефицит бюджета составит 16 млн. рублей. Из них будет покрыто за счет средств предприятий района 2 млн., и в пределах одного млн. — за счет обустройства подсобных хозяйств «Ямалтрансстроя» и «Ямалгеофизики».

Таким образом, дефицит бюджета района составит 13 млн. рублей ежегодно. В такой ситуации окажется район при принятии в 13-й пятилетке Закона о территориальном хозрасчете. И это при том, что практически все доходы, поступающие в бюджет, остаются на территории района, и сверх того мы получаем от других территорий, производящих товары народного потребления, в виде налога с оборота 4,5 млн. рублей.

В наших условиях есть три основных пути решения проблемы дефицита бюджета. Первый — просить дотацию из областного и окружного бюджетов. Второй — повышение эффективности работы и увеличение объемов производства, расположенных на территории района, предприятий. Третий — сокращение расходов бюджета за счет выбора первоочередных объектов строительства в производственной и социальной сферах и рационализации структуры расходов бюджета.

В прошлой пятилетке по линии местных Советов выделялось госкапиталений в среднем по 700 тыс. рублей ежегодно. Надеяться на 15-тикратное увеличение централизованных государственных средств было бы наивно. Аналогичное положение с увеличением продовольственных ресурсов. Хотя компенсировать ухудшающиеся условия хозяйствования за счет централизованных средств необходимо. Если смотреть по обсуждению вопросов в Верховном Совете о разработке предложений по обустройству мест проживания народностей Севера, то есть надежда, что частично потребности района будут удовлетворены.

Повышение эффективности и увеличение объемов производства напрямую связано с полной и эффективной занятостью населения. Наиболее оптимальные направления повышения эффективности:

— организация арендных коллективов в составе совхозов и рыбзаводов, или передача в аренду основных средств и земель на взаимовыгодных условиях кооперативам и лицам, занимающимся индивидуальной трудовой деятельностью;

— организация кооперативов для производства товаров народного потребления и оказания для населения услуг, которые из-за незначительных объемов, как правило, убыточны; — переориентация инвестиционной политики на обустройство и организацию производства в малых населенных пунктах с целью максимального использования природных ресурсов (в настоящее время здесь до 20 процентов затрат на производство

стве производство мяса обходится в 2—3 раза дешевле, чем в общественном секторе. Попутно решаются проблемы досуга, дополнительного дохода в бюджет семьи, трудового воспитания детей, закрепления кадров и другие;

— создание подсобных хозяйств промышленных предприятий и кооперативов по производству сельскохозяйственной продукции в малых населенных пунктах с недостаточно использованными угодьями, привлекая для работы в них местное население.

За счет средств этих предприятий и кооперативов провести обустройство малых населенных пунктов. В весенние месяцы (март—апрель) в районе набирается до 100 человек нетрудоустроенного населения, и в связи с переводом предприятий на самофинансирование положение будет усугубляться.

Поэтому разговоры о нецелесообразности привлечения промышленных предприятий для создания подсобных хозяйств я считаю беспочвенными, так как экологический ущерб от них не больше, чем от наших традиционных землепользователей. О пользе же можно судить по плану ввода общественного жилья. В 1990 году из общего объема (4,1 тыс. кв. метров) 2,2 тыс. будет введено подсобными хозяйствами. А в с. Киеват в течение 1989—90 гг. будут построены объекты соцкультбыта, что позволит направить средства совхоза «Мужевский» на обустройство других населенных пунктов.

Третий путь — выбор первоочередных объектов строительства и рационализацию структуры расходов бюджета мы вынуждены будем применить независимо от нашего желания. Если не будет хватать средств, то придется по одежке прятывать ножки. Поэтому при разработке пятилетнего плана необходимо пересмотреть очередь строительства объектов в зависимости от наличия средств.

Часть средств можно высвободить за счет увеличения объемов индивидуального жилищного строительства. Программа на этот счет разработана три года назад, поэтому на заседаниях исполнкомов следует рассмотреть ход ее выполнения, устранить причины, сдерживающие объемы индивидуального строительства. В настоящее время расходы бюджета на предприятия на жилищно-коммунальной

льное хозяйство достигли 1 млн. рублей в год — 600 рублей на одну квартиру. Но и этих средств недостаточно, вследствие чего несвоевременно проводятся ремонты, что приводит к преждевременному износу жилья. Индивидуальное жилье сокращает не только эксплуатационные расходы, но и затраты на строительство. Таким образом, оказав материальную и иную помощь индивидуальному застройщику, можно при тех же средствах вводить жилья в 3—4 раза больше и на будущее освободиться от эксплуатационных расходов.

Серьезного анализа требует инвестиционная политика в области развития детских дошкольных учреждений. В 1989 году убытки бюджета и предприятий от содержания детских садов составили 1,1 млн. руб. — 110 рублей в месяц на ребенка. Поэтому необходимо продумать вопрос о предоставлении матерям оплачиваемых отпусков по уходу за детьми до 3-х лет. Это фактически решит проблему мест в детских садах при существующей сети, снизит убытки на их текущее содержание, освободит капиталовложения для решения других проблем.

Использованию средств в предлагаемых направлениях мешает множество ведомственных инструкций, запретов. Я думаю, что интересы населения района и каждого трудового коллектива учитываются бы более полно, а ресурсы использовались рациональнее, если вопросы жилищно-коммунального хозяйства, народного образования, культуры были бы переданы в ведение местных Советов с финансовыми и материальными ресурсами.

В проекте Закона о местном самоуправлении Советам даются большие полномочия по расходованию бюджетных и внебюджетных средств, поэтому проще их использовать в том или ином направлении. Прошу депутатов, представителей совхозов и рыбзавода обсудить на советах трудовых коллективов возможность передачи жилого фонда, детских садов, клубов, ФАПов и средства на их содержание в сельские Советы, а также участие в формировании внебюджетных фондов сельских или районного Советов по финансированию целевых программ индивидуального жилищного строительства, личных подсобных хозяйств, благоустройства и т. д.

В прошлом году в ведении местных Советов с финансами и материальными ресурсами.

полнение плана этим предприятием и в целом за год.

Об основных показателях и особенностях бюджета на 1990 год.

В новом бюджете отражена финансовая политика по укреплению рубля, увеличению вложений на социальные нужды.

Сегодня основополагающий приоритет в финансовой политике — повышение отдачи на каждый бюджетный рубль. Проект бюджета на 1990 год сформирован по доходам и расходам в сумме 7202,7 тысяч рублей, что на 226,2 тысячи превышает утвержденную сумму на текущий год и гарантирует полную его сбалансированность.

В основу формирования доходов в бюджет заложены поступления налога с оборота от розничного товарооборота, платежей из прибыли предприятий и организаций местного подчинения и потребительской кооперации, лесной доход и налоги с населения.

Отчисления от налога с оборота в зависимости от выполнения плана розничного товарооборота предприятиями района предусматриваются в размере 62 процентов или 4469,1 тысячи рублей. Выполнение плана по этому показателю будет связано с более полным внедрением принципов хозрасчета, развитием прогрессивных форм торговли, ростом кооперативного движения, вовлечением в товарооборот собственных ресурсов.

При организации работы по выполнению планов по платежам из прибыли необходимо усилить внимание к выполнению каждым предприятием планов по финансовым результатам и обязательств перед бюджетом.

Всего платежи из прибыли достигнут 245 тысяч рублей, в том числе по предприятиям республиканского подчинения — 211 тысяч.

Ухудшилась платежная дисциплина предприятий района. За 9 месяцев текущего года в доходы бюджета было несвоевременно внесено платежей в сумме более 90 тысяч рублей, за что взыскано с хозяйственных организаций пени на 700 рублей.

Итоги текущего года говорят о том, что в организации потребкооперации имеются еще существенные недостатки.

Если в прошлом году в бюджет поступило подоходного налога с прибыли в сумме 145 тысяч, то в этом году только 78 тысяч рублей.

Заметным становится кооперативное движение в районе. За 9 месяцев текущего года реализовано производство и оказано услуг кооперативами на сумму 175 тысяч рублей. Практически кооперативы работают для организаций и предприятий и из 175 тысяч рублей только на 6 тысяч реализовано производством непосредственно населению («Новый Киеват», «Киеват», «Поиск»). За 9 месяцев ими получено наличными в банке средства на сумму 60,6 тысяч рублей, сдано наличными всего лишь 6 тысяч. В бюджет района поступило подоходного налога с доходов кооперативов в сумме 7 тысяч рублей.

Очень медленно растет индивидуальная трудовая деятельность.

Проверкой финансовой деятельности ряда кооперативов выявлено несоблюдение Закона СССР «О кооперации»: не осуществляется ведение бухгалтерского учета, допускаются финансовые нарушения, не обеспечивается своевременное списание налогов с заработной платы и с доходов в бюджет,

## Доклад заведующей райфинотделом С. Лаптандер о бюджете района на 1990 год и об исполнении бюджета за 1988 год

**Б**ЮДЖЕТ района на 1990 год разработан в условиях нынешнего состояния экономики, финансов и денежного обращения.

Принимаемые в 1989 году меры дают основания утверждать, что будут профинансираны основные мероприятия, улучшено положение в бюджет в целом и дополнительно выделено более 70 тысяч рублей на укрепление и развитие подведомственных учреждений.

По предварительным данным, бюджет района за текущий год будет выполнен по доходам на 101,6, по расходам — на 100 процентов.

Однако наряду с положите-

лем право привлекать к активному участию в производстве товаров народного потребления предприятия и организации, независимо от их ведомственной подчиненности. Не задействован в полную силу один из главных резервов — ресурсосбережение. На финансовых результатах деятельности наших организаций и предприятий оказывается превышение плановых затрат, т. е. значительно сокращаются собственные финансовые ресурсы: не снижается кредиторская задолженность, а также задолженность по ссудам банку.

Не на должном уровне находится работа по расширению и увеличению объема платных услуг учреждениями.

## ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

(Продолж., нач. на 3-й стр.).

Она ловко смыла воду и слегка вытирала картошку, подбрасывая ее в котелок и глубоко вдыхая белое жаркое облако, выпиралось из посудины. «Щас накормлю молодой картошкой и лещиком, и у меня для него яблоко наливное припрятано, в этом году яблок не жди, недород, шишовника насушу», — бормотала сама с собою старуха, раскладывая кочченого леща на газете со всей лодобающей для эдакой рыбки почестью. Она полила мальчику на руки из бутылки, он умылся и отер лицо подолом рубахи. «Однако ж ты — кра-а-асивый мужик!» — сказала старуха претяжно, и мальчик ей улыбнулся грустно и широко своим некрасивым лицом. Он был толстогуб и скучен, синими, как у старухи, глазами — без никаких ресниц и бровей.

Но если уж вспоминать... а вспоминать старуха — ужас как! — не любила, поскольку в памяти были и тоска и боль, которые мешают делать жизненное действие... Так вот, если уж вспоминать, крепко язык прикусив и ни-ни! ни звука, то мальчика этого десяти месяцев от роду привез как-то летом сын ее Сеня, врач из Полтавы, и сказал, что оставит до осени. Сеня тогдашел пятьдесят третий год, а жене его, Ане, пятьдесят пятый. Старуха спросила: «Анют, знает?». А сын ее нечастный ответил: «Узнает... если жив буду». Но Сеня той же осенью умер в своей больнице, разрезанный на операции, а старухе пришло письмо от Карнауховой Светы двадцати трех лет, что мальчик этот — ее, что Сеня жениться на ней не стал, а теперь заберет она мальчика, если выйдет замуж за хорошего человека, согласного на воспитание чужого ребенка.

Старуха ласково ей ответила, что выходила замуж для семейного счастья, а за девку не беспокоилась, он и ее очень устроен у богатой сферы. Тут она лизнула конверт по клейкому краешку, запенила его как следует и отослала в ящик, помолась о том, чтобы гражданска Света Карнаухова подольше не волновалась о мальчике в своей грядущей супружеской жизни.

Все подруги старухины померли, кроме двух, но эти две казались ей вечными, они рассказывали в артели коробочки, шкатулки и другую ненаглядную красоту. И старуха искренне полагала, что подруги ее будут живы, пока в артели краски не кончатся, а краски не кончатся никогда, иначе станет намертво производство и мастиерицы разом помрут.

— Еши, — говорила она мальчику, — глянь, какая рассыпаясь, снегурочка! А лещик-то ировецкий! С моими подружами не пропадешь, завсегда гостят. Ты в случае какой-нибудь мастерице Клане прививайся, тебе до взрослости недолго, лет пять, а Клане — сорок шесть всего-то, еще злода, поможет! — и старуха сказала при мысли, что так хорошо распределила она в этой жизни устроилась, выбрав себе киньи молодых и надежных друзей.

— Эй, старуха! Привет! Как вешь, старушка? — с гоготом и улюлюканьем подкатились трое парней, совершенно не знакомых. Старшему было вид лет двадцать, он нагбез спросу запустил руку в елок с горячей картошкой и уплетая, чавкая и чмокая оказ. Помладше, лет восемнадцати, выдрал у мальчика бину леща, смазал ею ребеною лицу и громко, как живое, стал сосать рыбье мясо, словно как если бы оно сдвоено в стократ вкуснее — от

и злой, лет шестнадцати, помахал перед бабкиным носом физкультурным своим кулаком и рявкнул:

— А ну, гони, бабка, рублики на выпивку — во как в глотке пересохло, харкнуть в рожу твою нечем! И цыц — будто дешег нету! Я тебя тут прямо на поле ногой раздавлю, как картошку вареную! И щенка твоего так в рыло хрисну, что станет он удобрением — ха-ха-ха!

— и не догонит меня никакая милиция, у меня во-он там папашкина машина, а папашка — ба-а-льшой человек!

Старуха глянула вкосы во-он туда, где он показывал, и увидела красную легковую машину с дверцами нараспашку. А у машины стояли две девицы, одна другой заплакала ко-

су. «Господи! — подумала старуха. — И сколько же их там помещается? Как таращаны в печке! Господи! И девки с ними, а парни-то пьяные, еще разбоятесь...»

Старший вытащил из кармана складной нож и раскрыл со свистом длинное лезвие, он стал точить его для куражка об кирпич, через раз тыча в лицо то мальчику, то старухе.

— Небос! торгуешь своей картошечкой, спекулянта проклятай! И яблочками торгуешь, и лучком, сволочь! — приговаривал он, свой ножик потачивая с жутким свистом и скрежетом.

— Да какими яблочками? Недород ведь нынче на яблоках, — приговаривала старуха, проклиная себя за то, что денег при ней, кроме копеек, вовсе не было. — Нет у меня денег, нет. Я вот на рынок повезу картошку, вот и будут, вот и будут тогда деньги, тогда все отдам, берите, разве мне жалко, с удовольствием, пожалуйста, мне не жалко, — бормотала она, невзирая на улыбка. И вдруг победила старуха, ойнула и повалилась на землю замертво, с каким-то окончательным стуком.

— Сдохла твоя бабуся, закапывай! От нее воняло козлом! — сплюнув, сказал старший, пнул бабку ногой в бок и скомандовал:

— Атас! По машинам!

Мальчик упал старухе на грудь, обнял все ее кости и зарыдал, подывая со стоном. Он залил слезами старухину кофту и, тупо уставясь на первое ужасное горе своей маленькой жизни, увидел, как жутко высокла старушечья шея, как сморцилась кожа на желтой щеке. Он выл и гладил свою родную старуху, и целовал, и пытался взять ее на руки, чтоб унести с проклятого места. Он услышал рычанье мотора, увидел пыльный хвостище за красной машиной и бессильно потерял волю в следу.

— Бандиты! Уехали! — всхлипнул он и еще сильнее прижался к своей холодной, деревянной, бездыхи старухе.

И тут старуха заплакала, открыла два синих-пресиних глаза, улыбнулась мальчику криво сквозь слезы и выдохнула:

— Господи! Как хорошо, что уехали! Спасибо. Господи, ты меня надоумил. Умерла — и все тут! С мертвей и взятки гладки! Что им дохлуто-то старуху кромсать? Им живой старух нужен, чтоб в руках трепыхался, бился!

Она крахтила поднялась, отряхнула подол сатиновой черной юбки, прибрала на груди свою кофту, глотнула водицы. Восторженно и ликующе, как на воскресшую, глядел на старуху мальчик, он торопился, с жадностью дрожью, ей угодить своей быстротой, послушанием души, только что увидавшей чудо.

(Окончание следует).

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужи, ул Ленина, 9.  
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель  
редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

## Спорт

### На помосте — гиревики

манов, В. Семяшкин, Л. Хозяинов, В. Попов.

За второе место борьба развернулась между РСУ и ППЧ. Хотя пожарную часть представляли четыре спортсмена (В. Торопов, А. Вокуев, И. Вальчук, Н. Конев) они уступили строителям, в составе команды, которых были В. Петухов, В. Канев, П. Филиппов. Благодаря усилиям Валерия Канева, победившего в своей весовой категории, команда РСУ заняла второе место.

В весовой категории до 60 кг первое место — у Николая Филиппова. В категории до 70 кг — у Виктора Семяшкина. В весовой категории до 80 и свыше 90 кг лидировали Валерий Канев и Николай Конев.

И небольшое отступление от темы. У нас ежегодно критикуют такие организации, как рыбкооп, райотдел внутренних дел, которые не могут выставить сборную по гиревому спорту, якобы там нет спортсменов. Что-то не верится...

И последнее — хотелось, чтобы в будущем соревнования по гиревому спорту в зачет спартакиад проводились в начале или в середине спартакиады, но обязательно перед лыжными соревнованиями. Потому что из-за неучастия в лыжных гонках команды отсыпаются от дальнейшего участия в спартакиаде и в гиревых состязаниях уже не выступают.

Р. ВАСИЛЬЕВ.

### ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

#### Благодарю

В ПРЕДНОВОГОДНЕЙ праздничной суете, направляясь домой из магазина «Промышленные товары», я нечаянно выронила пакет с покупкой.

Ученик 3 класса Юра Марченко, игравший в это время на улице, обнаружил и немедленно доставил находку в районный отдел внутренних дел.

Дежуривший В. Истомин также оперативно выполнил свою задачу: позвонил сразу же в магазин, узнал с помощью продавцов покупателя потерянной вещи и позвонил мне домой. Только тогда я заметила, что покупки моей в сумке нет.

Благодарю Юра Марченко за наблюдательность, внимание, а его родителей Елену Геннадьевну и Юрия Павловича за воспитание доброго и честного сына.

Благодарю старшего сержанта Владимира Васильевича Истомина за добросовестное выполнение своих служебных обязанностей.

Желаю в Новом году успехов в учебе, работе, здоровья и радости.

Т. ЯНКОВА,  
село Мужи.

### Смотрите!

#### В кинотеатре «Север»

##### «АНЖЕЛИКА В ГНЕВЕ»

В этом французском фильме перед нами предстает та самая Анжелика, с которой наши зрители познакомились в 1968 году, когда на экраны вышел первый фильм из серии многочисленных и невероятных приключений красавицы — аристократки, дочери разорившегося барона. Снова мы перенесемся в средневековую Францию времен Людовика XIV.

В фильме вы увидите созвездие знаменитых французских и итальянских артистов: Мишель Мерье, Джуліану Джемму. Кроме них, в фильме снимались Жан Рошфор и Жан-Луи Трентиньян.

##### «УЗНИК ЗАМКА ИФ»

Знаменитый роман Александра Дюма «Граф Монте-Кристо» не нуждается в представлении. У него поразительно счастливая судьба — книгу зачитывают до дыр вот уже почти 150 лет! Это ли не доказательство читательской любви?

Что же касается кинематографа, то он, разумеется, не обошел вниманием «Графа Монте-Кристо», — его киноверсии неоднократно создавались за рубежом. Пришла и наша очередь. Вы увидите на экране историю несправедливого заточения, держкого побега и справедливой мести Эдмона Дантеса, ставшего сказочно богатым, таинственным Графом Монте-Кристо...

В главной роли — Виктор Авилов. В фильме снимались Евгений Дворжецкий, Алексей Петренко, Анна Самохина, Михаил Боярский, Алексей Жарков, Светлана Смирнова и др.

Автор сценария Марк Захаров, при участии Георгия Юнгвальда-Хилькевича. Режиссер Георгий Юнгвальд-Хилькевич. Композитор и автор текстов песен Александр Градский.

Одесская киностудия при участии объединения «Совин-фильм» (СССР), «Интра-Медиа» (Франция).

##### «ГЛОРИЯ»

Все мы слышали про гангстеров, все мы видели о них фильмы. В американском фильме «Глория» режиссер и сценарист Джон Кассаветес решил соединить лихо закрученную динамичную гангстерскую интригу и вполне мелодраматическую историю.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

#### Приглашаем на работу

Шурышкарскому ККП требуется на постоянную работу тракторист, рабочий по сан-уборке.

Администрация ККП.

**Финотдел райисполкома напоминает**  
Лицам, желающим заниматься индивидуальной трудовой деятельностью необходимо в

течение января пройти регистрацию (для занимающихся — перерегистрацию) своей деятельности.

#### Автобус в райцентре

Интервал движения 45 минут.

Отправление от хозяйственного магазина: 7-30, 8-15, 11-45, 12-30, 13-15, 14-00, 14-45, 15-30, 16-15 17-00, 17-45.

### АНОНС

#### Выездная редакция

Редакция «ЛП» продолжает цикл встреч со своими читателями.

8 ЯНВАРЯ — в Азовы;

9 ЯНВАРЯ — в Горки;

10 ЯНВАРЯ — в Лопхарях.

Приглашаем всех читателей и жителей этих сел на встречи с выездной редакцией «ЛП».

Примечание. О точном времени и месте, где будут проводиться встречи, просьба справиться в назначенный день в сельисполкомах.

### Поздравляем

#### ШИБОВА

Владимира Алексеевича с днем рождения!

Желаем крепкого здоровья, творческих успехов, счастья в семейной жизни.

Профком, коллеги Горковской средней школы.

\* \* \*

РУСМИЛЕНКО Егора Ивановича с днем рождения!

Желаем доброго здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Русмиленко (Тюмень, Горки, Лопхари).

\* \* \*

нашу дорогую дочь, милую маму, жену МАКАРОВУ Людмилу Алексеевну с юбилеем!

Желаем счастья, здоровья, всяческих благ.

Родители, брат, муж, дети.

\* \* \*

ШУЛЬГИНУ Нину Владимировну с днем рождения!

Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, чистого голубого неба, всех земных благ.

Муж, брат, сноха и племянница.

РЕДАКТОР  
А. РОЧЕВ.

Тираж 1896.

## XI сессия райсовета

граммы важная роль отводится деятельности предприятий жилищно-коммунального хозяйства. В 1990 году на развитие этой отрасли предусмотрено направить более 600 тысяч рублей, из них из бюджета 445 тысяч рублей, в том числе на благоустройство 300 тысяч рублей, ремонт жилфонда — 100 тысяч. Следует отметить неудовлетворительное освоение сельскими Советами выделенных средств на благоустройство в текущем году.

Расходы бюджета на государственное управление определены на 1990 год в сумме 274 тысячи рублей, или 3,8 процента от общего объема расходов бюджета.

Из бюджета предусматривается финансирование мероприятий по народному хозяйству в сумме 381 тысяча рублей.

### Содоклад планово-бюджетной комиссии районного Совета (Н. Ощепков)

ОБСУЖДАЕМЫЙ план экономического и социального развития и бюджета района на 1990 год имеет особое значение по двум причинам: во-первых, это завершающий год пятилетки, и у руководителя есть возможность за этот период поправить положение в рыбодобывче, расширить ассортимент товаров народного потребления, улучшить качество обслуживания населения, укрепить производственную базу предприятий и изыскать дополнительные резервы; во-вторых, — какой план мы сегодня сверстаем на 1990 год — такую базу для развития района в 13-ой пятилетке. Это также надо расценивать как задел для работы будущего депутатского корпуса районного Совета.

В докладе председателя районной плановой комиссии дан анализ путей решения проблем дефицита бюджета, повышения эффективности производства. Но экономические выкладки новых цифр не подкреплены анализом и предложениями о выгодности производства той или иной продукции в финансовом отношении. Комиссия считает, что также выкладки нужны руководителям и депутатам для проведения разъяснительной и организаторской работы в трудовых коллективах с тем, чтобы они полнее использовали свои возможности в производстве мяса, картофеля, заготовках дикорастущих. Всем известен спрос в городах на картофель, рыбу, деловой лес. Но политика должна вестись в первую очередь на полное удовлетворение потребностей в них района, а затем выгодная, повторяю, выгодная поставка за пределы района.

Давно назрела необходимость решения вопроса о реализации 30 процентов выловленной рыбы рыбодобывающими предприятиями в районе и для заключения договоров с предприятиями округа на правах договорного партнерства на поставку нам металла, оборудования, а может быть, и дефицитных промышленных и продовольственных товаров. Комиссия предлагает внести этот пункт в решение сессии. Такую же систему договоров можно распространить на картофель, лес, дикорастущие. В районе в 1987 году сгорели большие площади леса, через год-два горельник потеряет свою ценность не только как деловая древесина, но и как дровяники. Много такого леса по Сыне. Надо по-хозяйски этот лес заготовить и реализовать. Однако ни одно предприятие горельником не заинтересовалось, кроме районного производственного объе-

Бюджеты сельских Советов на 1990 год определены в общей сумме по доходам и расходам в размере 3557,5 тысячи рублей.

На утверждение сессии районного Совета народных депутатов вносится отчет об исполнении бюджета района за 1988 год. Доходы бюджета составили 6719,2 тысячи рублей, расходы — 6467,1 тысячи рублей с превышением доходов над расходами в сумме 242,9 тысяч рублей.

Напряженные бюджет района и задания плана обязывают советские и хозяйствственные органы, советы трудовых коллективов принять необходимые меры по изысканию дополнительных финансовых средств для создания прочного задела на следующую пятилетку.

— инвентаризация направлений социального развития и т.д. Мы должны в районе выработать принципы экономической и финансовой основы — гарантий местного самоуправления.

Вопросы непростые, требуют детальной проработки. Рассматривая проблемы территориального коэффициента, мы должны исходить из самостоятельного положения района с полным хоросчетом предприятий. В связи с этим уместно поставить вопрос перед вышестоящими органами о получении дифференцированных надбавок к закупочным ценам на мясо крупного рогатого скота и молоко Горьковскому рыбозаводу.

В докладе говорилось о том, что план по производству товаров народного потребления будет перевыполнен. Но ведь перевыполнение идет за счет той же рыбы, хлебобулочных изделий и в суммарном выражении, по видам же — увеличения нет. Очевидно, предприятиям надо доводить повидовой план производства товаров народного потребления. Требуется увеличить также виды услуг, оказываемых населению, особенно услуг на дому.

Сейчас много говорится о социальной направленности планов, и это нашло отражение в представленном докладе. Однако в нем нет полного анализа освоения собственных средств предприятий (о чем мы говорили на одной из сессий), направленных на обустройство малых населенных пунктов. По программе строительства объектов соцкультбыта в малых населенных пунктах планировалось в 1989 году освоить Горьковскому рыбозаводу в Самгиморге, Казым-Мысе, Унсельторге, Послово — 121 тысячу рублей, совхозу «Мужевский» в Йымпорте — 50 тысяч, объединению «Йамалтранстрой» в Киевате — 235 тысяч рублей. По этой же программе в 1990 году предстоит освоить средства на эти цели в два раза больше — 995 тысяч рублей, а если с учетом невыполнения программы в 1989 году — и того больше.

Непонятно задание по переселению работников совхоза «Мужевский» из ветхих малопригодных домов (семь семей). Здесь внимание нужно обратить на малонаселенные пункты, где такая мера необходима.

Недооценка ситуации с обустройством малонаселенных пунктов не добавляет авторитета ни районному Совету и его исполнителю, ни руководителям предприятий и общественным формированиям.

Из доклада плановой комиссии видно, что все социальные вопросы без централизованных источников не решить, поэтому комиссия предлагает в решении внести пункт — ходатайствовать перед окружсполкомом об оказании помощи в выделении средств на строительство Питлярской 8-милетней школы, детсада — ясли в с. Мужи, родильного отделения Центральной районной больницы.

Несколько слов о бюджете района. Комиссия считает необходимым увеличить расходную часть, выделив, исходя из нормативов, дополнительно средства в сумме 73 тысяч рублей на капитальный ремонт. Из них 42 тысячи рублей выделить сельским Советам, 31 тысячу рублей — предприятию жилищно-коммунального хозяйства.

### ЛУЧШИЙ МАТЕРИАЛ ВНЕШТАТНОГО АВТОРА

Еще 17 октября 1989 года в «ЛП» появились заметки К. Витязевой из Мужей «Почему молчали родители?». Тема, поднятая в публикации, затронула и педагога из Азовы Е. Ганюгину.

Недавно в «ЛП», № 154 от 26 декабря 1989 г. появились ее заметки под таким же названием. На редакционной панельке эта публикация была названа лучшим материалом внештатного автора за последнюю неделю прошедшего года.

Редакция «ЛП»

### ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

Ю. Мориц

## Молодая картошка

ooooooooooooo. Рассказ

СТАРУХА жила и жила. Вся высокала до последней человеческой звонкости, вся сморщилась до последней серебряной ниточки на племянской макушке, но в свои восемидесят лет не отошла совсем от дерева жизни так, чтобы отлететь на ветру щелушинкой и раствориться в нашей общей природе. Кто-то в раздаточной времени помнил о ней и ежегодно выкраивал ей кусочек старушечьей жизни, совершенно не пригодный для более молодого существа, — разве что для котенка?.

Но старуха благодарила, весело улыбаясь лукавым смешанным ртом с тремя зубками. И ежегодно второго февраля, в день своего рождения, повязавшись нарядным кашемирным платком, со всех сторон и так и эдак оглядывала свой новый кусочек жизни — на что он годится и как пустить его в дело, чтобы хватило до следующей раздачи.

Старуха отняла у него газетный кулечек и вернула восьмидесят копеек за стакан земляники, которую нынче утром собирала она в лесу, ползая на карачках в мокрой траве. Она уже встрепенулась было ей объяснять, как поесть земляники бесплатно, да с какой платформы на какой поезд сядется, да сколько ехать до той землянички, а сколько двинуть пешим ходом. И вдруг поглядела в его стальные глазки, надутые неправдивым гневом и богопротивной правотой, и расхотелось ей тратить на этого молодого летчика свой кусочек старушечьей жизни.

Сейчас она вспомнила об этом с улыбкой и была довольна, что так по-хозяйски распорядилась тогда своим небесным добром, а также земным. Нечего тратить ей зря последние силы на молодого балбеса, который желает задаром поесть что на земле растет и что старуха ползком собирает. Ей надо тратиться только на мальчика, прискорбная сиротская тайна которого ей одной известна и ею же напрочь забыта, поскольку старуха укромно простила кого-то и дозволила кому-то перевалить со своей молодой на ее старушечью шею эту славную, горькую попы — ничейного мальчика, который сделался главным делом старухиной жизни.

И на этот раз старуха распорядилась своим кусочком недурственно: в мае она вместе с мальчиком вскопала вдоль огорода еще и несколько соток заводского поля, картошку там посадила, чтобы ту картошку и на зиму занести, и на рынок снести, а мальчика приодеть на вырост для его будущей безнече жизни.

Откуда у такой старухи в сыновьях мальчик двенадцати лет завелся — никто не слыхал, и старуха молчит. Она свое дело знает. Сама живет и мальчику жить дает. Но торошится старуха, торопится — помнит, что кусочки ее жизни вот-вот кончатся, и хватит ей только вздохнуть, моргнуть да ноги протянуть...

Определила она мальчика позапрошлым летом к подруге вартель коробочки расписывать. И так славно, так ладно у него это расписное дело пошло, что старуха сама собой талант у мальчика пронохала и не дала в землю зарыть! Куда-то они с подругой грамотной написали, кто-то молодой с бородой приехал, и теперь возьмут мальчика с осени в художественную школу с общежитием. Худой у старухи мальчик, кашляющий, ростом мал, криволап, нос морковкой, глаза бусинками, никакой в общем прелести, но имеется необычайность чувствительная — то ли сиротство, всем за жизнь свою благодарное, то ли впрямь художественный талант, искра божья, да ведь написанное сияющим духом, только святым духом и прочесть можно.

А пока захотелось старухе с мальчиком молодой картошки попробовать! Соседка вчера ездила на заводской участок, ведро накопала, картошку — прелесты!..

Вышла старуха на дорогу, а там знакомый юноша почиваялся, сговорился она с юношем, и подвез ее на мальчиком в грузовике. Погода была золотая, солнце лилось, текли ветерочки. Мальчик копал молодую картошку, а старуха обтирала ее от земли, в два ведра складывала — одно сами съедим, одно всем продадим. Она ничуть не думала о продаже дурно, потому что многое для жизни приходилось си покупать. И для нее было естественным, чистым делом продать на рынке ведро картошки или

(Продолжение на 4-й стр.)